

# 信息技术视域下的高中生物教学创新策略分析

乔雅林

(宁夏银川一中, 宁夏银川 750001)

摘要: 在“互联网+”时代背景下, 信息技术得到了迅速发展, 其在教育领域中的应用也越来越广泛, 这无疑为高中生物课堂教学的改革与创新带来了新的契机。为此, 本文分析了信息技术应用于高中生物教学的重要意义, 介绍了信息技术视域下高中生物教学的创新策略, 旨在进一步优化高中生物教学过程, 从而更好地助力学生学习与发展, 希望可以为各位同行提供一些参考与借鉴。

关键词: 信息技术; 高中生物; 教学创新

生物不仅是高中阶段教育教学的重要内容之一, 同时也是新高考考试内容的重要组成部分。作为一名新时代高中生物教师, 应当积极探索新的教学方法, 如此才能更好地适应新课改要求。而信息技术与高中生物的有机融合, 不但可以激发学生的学习兴趣, 还可以丰富教育形式和资源, 有利于实现课堂教学的提质增效。基于此, 本文主要针对信息技术视域下的高中生物教学创新展开了相关分析与研究, 仅供参考。

## 一、信息技术应用于高中生物教学的重要意义

### (一) 有利于激发学生的学习兴趣

受应试教育思想的影响, 当前部分高中生物教师仍会采用传统的教学方法, 机械式地将知识“灌输”给学生。这种教学方法不仅形式单一, 而且效率较低, 难以调动学生的学习兴趣, 无法真正保证学生的学习效果。而将信息技术应用于高中生物课堂教学, 能够为其带来革命性的变化。在教学中, 教师可以利用信息技术将原本枯燥、乏味的文字理论知识点以图片、视频、动画、虚拟实验等方式生动地呈现出来, 借此来提高生物课堂教学的趣味性。这样一来, 学生学习生物的兴趣就会得到有效激发。另外, 教师还可以在线平台为学生发布学习任务, 并将学习资源上传至平台供学生根据自己的学习进度、兴趣等自由选择学习内容并进行自主学习。对学生来说, 他们还可以利用平台的评论功能进行在线师生交流、生生讨论, 共同探讨学习过程中遇到的问题和困惑, 这也可以在一定程度上调动学生的学习积极性。

### (二) 有利于提高教学质量与效率

信息技术的应用可以为高中生物教学提供更加丰富的教学资源, 有利于为教学质量的提高提供更多保障。一方面, 从教师的角度来看, 教师可以查阅、下载网络中的优质资源, 并根据班级学生的实际情况和需求对其进行针对性筛选和转化运用, 有利于为学生提供更优质的教学服务。另一方面, 从学生的角度来看, 学生可以利用在线学习平台等现代化的学习方式自主进行学习, 并从网络中搜集、筛选自己需要的学习资源, 有利于进一步丰富他们的知识视野, 也有利于提高他们的学习效率。可见, 信息技术的应用可以更好平衡“教师教”与“学生学”的过程, 这一优势是传统教学远无法比拟的。另外, 在教学中, 比如针对细胞繁殖过程的讲解, 教师可以借助信息技术来将细胞从一个阶段过渡到另一个阶段的过程动态化呈现出来。相较于传统的语言文字描述, 这样的教学更直观、更生动、更高效。不仅如此, 在信息技术的辅助和支持下, 教师可以利用在线平台发布作业、上传学习资源、收集学生反馈、交流互动等, 有利于减少不必要时间的浪费, 最终达到提高教学与管理效率的目的。

### (三) 有利于提高学生复习质量

在生物学教学中, 传统的复习方法主要依赖于学生的笔记和教师的指导。虽然这种复习方法有一定效果, 但局限性较大, 容

易出现信息传递不全面、复习方法单一等问题, 不利于学生的学习与发展。而在信息技术的支持下, 教师可以借助多媒体教学工具为学生建构出一套相对完整的知识复习框架, 如制作电子复习指南、概念图、时间线等, 从而通过这种方式来帮助学生进一步深化对生物知识的认知与理解。除此之外, 教师还可以借助信息技术向学生推送各式各样的复习资料, 比如视频讲解、动画模拟、在线测试、互动问答等, 借此来提高学生对知识点的记忆深度和广度, 进而达到提高其复习效率和复习质量的目的。这样做不仅可以让学生复习与学习不受时空的限制, 而且还可以让学生更加及时地了解自己的学习进度, 从而为其调整和优化复习策略打下坚实的基础。

## 二、信息技术视域下高中生物教学的创新策略

### (一) 信息技术在课前环节中的应用

信息技术在高中生物教学课前环节中的应用, 具体可从以下三个方面着手: 一是教学设计和准备。在正式开展教学之间, 教师可以借助信息技术做好教学设计和相关准备工作, 比如利用搜索引擎和教学资源平台搜集并整理更多拓展性教学资源, 如教学案例、科学前沿知识等, 从而为学生的学习提供更多丰富的教学内容。例如, 在讲授“遗传因子的发现”这部分内容时, 教师可以利用电子教案制作教学方案, 内容包括教学方法的选择、章节教学目标以及重难点的确定、教学课件等, 并将孟德尔的豌豆实验、遗传规律等内容以视频、动画、图片等方式呈现给学生, 从而借此来让学生更直观、更深刻地了解遗传因子的概念及其发现过程。不仅如此, 教师还可以向学生布置自主学习任务, 要求他们利用网络搜索更多与遗传因子有关的科学史料或实验数据等, 从而帮助他们进一步深化对相关知识的理解与掌握。

二是指导学生预习。在课前, 学生预习是极其重要的一个环节。教师可以借助信息技术来制作微课, 并利用在线学习平台向学生发布学习任务, 借此来更好地指导学习自主学习, 从而提高学生的预习效果。例如, 在讲授“细胞中的糖类和脂质”这部分内容时, 一方面, 教师可以将细胞中糖类和脂质的种类、结构、功能等知识点录制成微课, 并配上一些生动的动画和图画讲解, 从而帮助学生对相关知识建立一个直观的认知体系。另一方面, 教师可以借助在线学习平台发布学习任务, 指导学生认真思考糖类和脂质在生命活动中的作用、比较不同种类糖类和脂质的异同点等问题, 帮助他们提前了解教学内容, 从而为后续的课堂教学实践奠定坚实的基础。

三是对学生的学习情况进行调查和反馈。在课前, 教师可以借助信息技术了解学生的学习情况和需求, 从中了解学生的学习难点、问题或困惑, 进而以此为依据为他们提供针对性引导并改进教学方案。例如, 在讲授“植物生命活动的调节”这部分内容时, 教师可以设计一些在线调查问卷, 了解学生对植物生长素、其他

植物激素、环境因素参与调节植物的生命活动等的认知与理解,从而精准地掌握学生的学习难点和需求。在这之后,教师便可以在课堂上利用信息技术进行针对性演示和讲解,从而提高教学的有效性与实效性。除此之外,学生可以在课前预习的过程中将自己遇到的问题和困惑借助信息技术及时反馈给教师,方便后续教师以此为依据针对性调整教学方案。

### (二) 信息技术在课中环节中的应用

从目前的高中生物教学现状来看,部分教师受应试教育思想较深,依然会将教学的重点放在某个特定知识点的细致讲解上,而且形式比较单一、枯燥,这不但很难充分调动学生的学习兴趣,还不利于帮助学生将所学的碎片化知识进行整合,从而就会导致学生的学习存在一定的局限性。而将信息技术应用于高中生物教学,教师可以为学生提供更加丰富的学习资料,有利于拓宽学生的知识视野,还可以借助多媒体设备等将这些资料以视频、动画、教学课件、微课等多种方式生动、具体地呈现给学生,这不但可以很好地简化教学流程,还能将原本抽象的知识点具体化、形象化,有利于突破教学的重难点,从而切实提高课堂教学的效果和质量。例如,在讲解“细胞分裂”时,由于这部分知识相对抽象,尤其是细胞减数分裂、有丝分裂等相关知识更是复杂难懂,教师可以借助多媒体技术来突破重难点教学,比如可以结合多媒体动画视频来向学生直观地呈现细胞分类的过程,将抽象的文字知识具象化,从而让学生更加全面、深刻地理解细胞分裂过程与原理。在具体教学中,教师还可以将不同阶段的细胞分裂状态用不同颜色、不同形态的批注标出来,方便学生学习和理解,而且也能实现重难点教学的有效突破。这样一来,当学生后续在学习过程中遇到了类似的问题,他们就能举一反三,这对其思维能力、自主学习能力等的提高也是大有裨益的。

另外,对高中生而言,他们的学习能力、知识基础、经验积累等各不相同,所以其对生物知识点的理解也会存在一定差异。即便是学习同一内容,有的学生听一遍就能理解,有的学生则需要反复学习。所以,不少高中生物教师开始探索分层教学法的具体应用。而在此过程中,信息技术发挥着重要作用,可以为教师开展分层教学提供强有力的支持和保障。例如,在讲解“细胞分裂”相关知识时,教师可以将本节课所讲内容制成微课视频,并将视频上传至在线学习平台或是班级群,要求学生结合自己的需求和安排自行下载和学习观看。这样的教学方式不但可以大大提高学生的自主学习能力,还能在一定程度上培养学生形成良好的学习习惯,从而更好地促进学生成长。不仅如此,在高中生物教学中,经常会出现实验教学,比如用显微镜操作。但是,显微镜的操作比较复杂,有的学生实践能力较差,再加上班级学生人数较多,所以很多时候教师无法很好地保证教学的针对性,从而导致实验教学效果不理想。对于这一点,教师则可以实验教学过程中,向学生展示相关微课视频,让他们观看显微镜的正确操作流程,如有不确定的地方,还可以通过暂定、慢放等方式供学生反复观看。这样一来,不但可以为教师的教学、学生的学习带来较大便利,还能够切实保证课堂教学的效果。

### (三) 信息技术在课后环节中的应用

信息技术在高中生物教学课后环节中的应用,一般体现在以下三个方面:一是在线作业与测验。在教学结束后,教师通常会布置一些相关作业来检验学生的学习效果。而在信息技术的支持下,教师可以向学生布置在线作业或测验任务,并通过在线提交、在线批改、在线评分、在线反馈等功能及时反馈学生的作业

完成情况,从而方便为他们提供及时地针对性指导和帮助。例如,在讲完“减数分裂”这部分内容以后,教师可以通过利用在线学习平台向学生发布作业任务,让他们完成相关计算、习题作答以及制作减数分裂过程图解等。在作业完成以后,学生需要在线提交自己的作业成果,由教师在线批改和评分。之后,教师则可以根据学生的作答情况发现他们学习过程中存在的问题和薄弱之处,然后再以此为依据调整教学方案。这样一来,教师就能够更加精准地为学生的学习提供有力支持。

二是分享学习资源。在课后学习过程中,教师可以借助信息技术手段为学生提供更多学习资源,用于支持和保障学生的课后学习效果。例如,在讲完“生物多样性及其保护”这部分内容以后,教师可以向学生分享教学视频、电子书籍、学习网站等,来支持学生根据自己的需求和兴趣进行自主学习,从而进一步深化其对生物多样性概念、内涵、分类、意义以及保护措施等的认知与理解,最终达到提高学生环境保护意识与责任感的目的。

三是在线答疑和讨论。通过利用在线学习平台,学生可以随时向教师提出疑问,也可以与其他同学相互分享学习经验和心得体会。至于教师,则可以根据自己的时间安排及时为学生答疑解惑。这样做,不但可以培养学生主动求知的精神和自主学习的能力,还能拓宽学生的思路,使其学会从不同的角度思考问题,有利于为学生核心素养的发展提供更多助力。例如,在讲完“传统发酵技术的应用”这部分内容以后,学生可以在课后利用在线学习平台提出自己的疑问,如发酵过程中微生物的作用、发酵条件的选择等等,也可以在平台的讨论和评论区功能与其他学生一起交流互动,然所更多传统发酵技术的应用以及不同发酵产品的制作方法、可能会遇到的问题及其解决措施等。教师则可以根据自己的安排及时为学生答疑解惑,确保学生的问题和需求能够及时得到解决和回应。这样一来,学生的学习就不会再受到时间和空间的限制,有利于促使他们更加深刻地理解和掌握所学生物知识。

### 三、结语

总而言之,在高中生物课堂上应用信息技术,可以大大提高教学的互动性、创新性与趣味性,有利于实现对学生核心素养的培养,也有利于促进课堂教学提质增效。因此,作为一名新时代高中生物教师,有必要积极探索信息技术在教学中的有效应用,借此来将抽象的生物知识点具体化,将静态的生物知识点动态化。具体来看,高中生物教师可以将信息技术应用于教学的课前、课中与课后环节,借此来进一步优化教学过程,从而更好地助力学生核心素养发展。

### 参考文献:

- [1] 李蕊蕊. 信息技术与高中生物教学深度融合策略探究 [J]. 学苑教育, 2024 (25): 49-51.
- [2] 王永亮. 信息技术在高中生物课堂教学中的应用 [J]. 中国新通信, 2024, 26 (16): 227-229.
- [3] 余深霞. 信息技术在高中生物实验教学中的应用实践研究 [J]. 中国新通信, 2024, 26 (16): 230-232.
- [4] 朱志凤. 信息技术视角下高中生物教学模式整合探究 [J]. 高考, 2024 (21): 74-76.
- [5] 蒋保银. 信息技术创建高中生物新型课堂教学模式研究 [J]. 中国新通信, 2024, 26 (14): 218-220.
- [6] 吴丽娟. 信息技术视点下高中生物教学模式整合探究 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (下旬刊), 2024 (03): 203-205.